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Вступ
Етикет – явище історичне. Правила поведінки людей 

змінювалися зі змінами умов життя речовини, конкретного 
соціального середовища. Етикет виник у період 
зародження абсолютних монархій. Дотримуватися певних 
правил поведінки, церемоніалу було необхідно для 
звеличення царствених персон: імператорів, королів, 
царів, князів, принців, герцогів і т.п. для закріплення 
ієрархії всередині самого класового суспільства. Від 
знання етикету, виконання його правил часто залежала не 
тільки кар'єра, але й життя людини. Так було в Давньому 
Єгипті, Китаї, Римі, Золотій Орді. Порушення етикету 
призводило до ворожнечі між племенами, народами і 
навіть до воєн.

3



Походження слова “етикет”
Слово "етикет" дуже подібне до слова 

"етикетка". Що між ними спільного? Вважається, 
що слово "етикет" французького походження і 
має два значення: "ярлик" ("етикетка") і 
"церемоніал". Хоча, насправді, і до французів це 
слово прийшло з голландської мови, де воно 
спочатку означало кілочок, до якого 
прив'язували папірець з назвою товару, а 
пізніше – папірець з написом-етикеткою, яку ми і 
сьогодні бачимо щодня на всіх товарах. На 
основі значення "напис" розвинулося більш 
вузьке значення – "церемоніал", тобто правила 
поведінки. 4



Слово "етикет" прижилось у багатьох мовах. 

Але в українській мові є свої слова-синоніми до 

цього слова, а саме: ґречність, чемність, норми 

поведінки. Перші згадки про ґречність сягають 

тисячолітніх глибин людської історії. У 

літературних текстах стародавнього Шумеру 

(сучасна територія Іраку та Ірану) було викладено 

перші моральні принципи, які, на думку шумерів, 

були надані людям богами. 
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Правила поведінки різних 
народів❑ У стародавньому Єгипті для міжнародних 

переговорів уперше почали призначати 

спеціальних людей – послів, а самі переговори 

проводилися в урочистій обстановці. До речі, в 

Єгипті вперше з'явився звичай замикати двері 

на ключ. Але тільки з того боку, де був замок. 

❑ У Стародавній Греції посли носили при собі 

спеціальні жезли Гермеса, до того ж їм вручали 

інструкції з поведінки, що мали назву 

"дипломах". 6



❑ В античній Греції навчилися відмикати 
замки, а ключі тоді були більше метра 
довжиною, і носили їх через плече. І здаля 
було видно, що йде людина, яка нікому не 
довіряє. У цій же країні біднякові жити за 
рахунок багатія не вважалося ганебним. 
Бідняк був у багатія на побігеньках, 
розважав його, а за це багатій давав йому 
харчі. Грецькою мовою слово "дармоїд" 
звучало так: "парасит", а згодом воно 
перетворилося у "паразит".
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❑ Жителі скандинавських країн першими ввели 
до правил ґречної поведінки звичай надавати 
почесні місця жінкам і найбільш шанованим 
гостям.  У стародавньому скандинавському 
епосі "Едда" детально розповідається про 
поведінку за обіднім столом, а правила 
проголошення тостів у цього народу були 
розроблені до дрібниць. За порушення етикету 
призначалися штрафи. Перший посібник з 
ґречності було створено 1204 року іспанцем 
Педро Альфонсо і називався він "Дисципліна 
клерикаліс". У ньому викладалися правила 
поведінки за столом, прийому гостей, 
проведення бесіди.
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❑ В Україні перші писемні правила поведінки було 
викладено у "Поученнях дітям..." великим 
київським князем Володимиром Мономахом. Він 
писав: "У домі своїм не лінуйтеся, а за всім 
дивіться… Ні питтю, ні їді не потурайте, ні 
спанню… Лжі бережіться… А куди підете і де 
станете, напоїте, нагодуйте, краще стороннього; 
а ще більше вшануйте гостя, звідки він до вас 
прийде. Недужого одвідайте, за мрецем ідіте, 
тому що всі ми смертні єсмо. І чоловіка не 
миніть, не привітавши, добре слово йому 
подайте". 
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Правила поведінки різних 
народів

❑ У Росії у ХVІІ столітті з'явилася книжка 
"Юності чесне зеркало...", у якій подавалися 
настанови молоді про поведінку в гостях, на 
службі, за столом. У ХIV-XVII століттях при 
дворах європейських правителів було 
запроваджено посади церемоніймейстерів, які 
мали знати всі правила придворного етикету – 
від зачісок до застібок на взутті та прийому 
гостей.
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❑ Пам'ятаємо вислів: "розводити китайські 
церемонії"? Таких церемоній у стародавньому 
Китаї було близько 30 тисяч. Зазвичай, їх роками 
вивчали тільки заможні люди, бо бідняки не 
могли гаяти час на їх засвоєння та 
дотримування. Так, колись при зустрічі китайці 
тиснули руки самі собі. А у більшості країн 
прийнято тиснути руки один одному. У південних 
країнах, де руки у людей вологі від поту, такі 
жести непопулярні. Натомість в африканських 
народів при зустрічах прийнято дарувати один 
одному гарбуза. 
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❑ Калмики, вітаючись у колишні часи, від щирого 

серця терлися носами. 

❑ Лапландці, виявляючи повагу та шанобливість, 

крутили язиками на всі боки. 

❑ Японців з дитинства привчають посміхатися, 

щоб нікому не псувати настрою своїм "кислим 

виглядом". Тому на обличчі японця завжди 

посмішка, і коли він пригнічений, і коли йому 

соромно чи боляче.
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❑ Сьогодні в багатьох народів витягувати рештки 
їжі із зубів при людях вважається 
непристойним. Але в Німеччині, де часто-густо 
можна побачити таку картину: ошатно одягнені 
люди після їжі "приводять у порядок" свої зуби 
за допомогою зубочистки, і ніхто їх за це не 
засуджує. 

❑ Або американці, які полюбляють сидіти, 
поклавши ноги на стіл. І це нікого не дивує, бо 
так допускається за їхніми правилами 
поведінки. 

❑ Або ось які недоречності спостерігалися колись 
у народів Кавказу. Одна і та ж людина могла з 
радістю приймати гостей у себе вдома, а потім 
пограбувати їх у дорозі.
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Історія розвитку етикету в 
різних країнах
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❑ Велике значення в правилах ґречності надається 
словам. Придворний етикет мови був колись дуже 
вигадливим. Ось такий кумедний приклад. Наприкінці 
ХІХ століття в Англії директором Королівського 
політехнічного інституту був Джон Пеппер. Одного разу 
до інституту приїхала королева Вікторія. Учений вирішив 
продемонструвати їй дослід, але при цьому боявся 
порушити придворний мовний етикет. Тому, пояснюючи 
дослід, сказав: "А зараз кисень та водень будуть мати 
честь з'єднатися перед лицем Вашої Величності".

❑ Етикет завжди виконував і виконує певні функції. 
Наприклад, розділення за чинами, станами, знатністю 
роду, званнями, майновим положенням. Особливо 
строго дотримувалися і дотримуються правил етикету в 
країнах Дальнього і Ближнього Сходу.



Історія розвитку етикету в різних 
країнах
❑ У Росії на початку XVIII ст. став посилено упроваджуватися 

західний етикет. На російський ґрунт переносилися одяг, 
манера і зовнішні форми поведінки. За дотриманням цих 
правил боярами і дворянським станом (особливо у столичних 
містах) постійно і настирливо, деколи жорстоко, стежив сам 
цар Петро І. За їх порушення суворо карали. Надалі, в часи 
царювання Єлизавети і Катерини II, відбиралися ті правила 
етикету, які відповідали вимогам і особливостям національної 
культури Росії. Росія як євразійська країна багато в чому 
поєднувала протилежності Європи і Азії. А цих 
протилежностей було багато не тільки в XVIII ст., але їх багато і 
сьогодні. Р. Кіплінг говорив, що Захід є Захід, Схід є Схід, і не 
зустрітися їм ніколи. Так, в Європі траурний колір – чорний, а в 
Китаї – білий. Навіть у межах Російської імперії правила 
поведінки різних народів значно відрізнялися.

15



16

Історія розвитку етикету в різних 
країнах
❑ Англію і Францію називають, як правило, "класичними 

країнами етикету". Однак батьківщиною етикету 
назвати їх ніяк не можна. Брутальність удач, неуцтво, 
поклоніння грубій силі і т.п. у XV сторіччі присутні в 
обох країнах. 

❑ Про Німеччину й інші країни тодішньої Європи можна 
взагалі не говорити, одна лише Італія того часу є 
винятком. Облагороджування вдач італійського 
суспільства, яке починається вже в XІ столітті. Людина 
переходила від феодальних удач до духу нового часу, і 
цей перехід почався в Італії раніше, ніж в інших 
країнах. Якщо порівнювати Італію XV століття з іншими 
народами Європи, то відразу ж упадає в око більш 
високий ступінь освіченості, багатства, здатності 
прикрашати своє життя. 
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❑ А в цей самий час Англія, закінчивши одну війну, 
втягується в іншу, залишаючись до середини XVІ 
століття країною варварів. У Німеччині лютувала 
жорстока і непримиренна війна Гуситів, дворянство 
неосвічене, панує кулачне право, вирішення усіх 
суперечок силою. Франція була поневолена і 
спустошена англійцями, французи не визнавали ніяких 
заслуг, крім військових, вони не тільки не поважали 
науки, але навіть гребували ними і вважали усіх вчених 
найнікчемнішими з людей. 

❑ Коротше кажучи, у той час як вся інша Європа потопала 
у міжусобицях,  а феодальні порядки трималися ще в 
повній силі, Італія була країною нової культури. Ця 
країна і заслуговує по справедливості бути названою 
батьківщиною етикету.

Історія розвитку етикету в різних 
країнах



Сучасний етикет
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Сучасний етикет успадкував усі звичаї і досвід усіх 
народів світу з давніх часів до сьогодення. Культурна 
поведінка у своїй основі є всезагальною і дотримуватись її 
повинні не окремі особи, а все суспільство загалом.

Норми етикету є "неписаними", тобто мають характер 
певної своєрідної угоди між людьми щодо дотримання 
певних стандартів поведінки. Кожна культурна людина 
повинна не тільки знати і дотримуватися основних норм 
етикету, але й розуміти необхідність існування визначених 
правил і взаємин між людьми. Манери людини є 
індикатором багатства внутрішнього світу людини, вони 
відображають моральний та інтелектуальний розвиток. 
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Норми і правила поведінки, що їх сповідує національна 
спільнота, – відтворюють рівень і стан її зрілості, 
досконалості, цивілізованості, самодостатності. 

Українство із споконвіку притаманними йому рисами – 
доброзичливістю, чутливістю, гуманізмом, етичною 
культурою – виробило розвинуту систему мовленнєвого 
етикету – умовних стереотипів спілкування, в підґрунті яких 
– прагнення до порозуміння, злагоди, ґречності. 
Загальноукраїнські правила і норми мовленнєвого етикету 
поширені на всіх теренах, де проживають українці. Але 
поряд із ними – не замінюючи, а швидше доповнюючи їх – 
вживаються і дещо відмінні засоби поштивого спілкування, 
що грунтується на місцевих традиціях, звичаях, обрядах і 
віруваннях. 

Сучасний етикет



Висновок

20

У родині дитину змалечку навчають бути чемною, 
дотримуватися неписаних, але обов’язкових у взаєминах із 
людьми різного віку і стану правил етикету. Старше 
покоління  прищеплює малечі риси поведінки, що 
забезпечують не лише її комфортне співіснування в 
близькому середовищі, а й дають змогу засвоїти властиві 
йому ціннісні орієнтації, національно зумовлені уявлення й 
переконання. Ці норми і правила, поєднані із 
загальноукраїнськими, формують мовний тип  особистості. 

У сучасному світі культурна поведінка має дуже велике 
значення: вона допомагає встановлювати контакти між 
людьми, спілкуватися та створювати стійкі взаємини.


